Metody fizyki w ekonomii

Seria 2.

Zadanie 1. Inwestor chce po 5 latach otrzymaé¢ 5000 PLN. Jaka kwote musi wplacac
kwartalnie (na poczatek kwartatu), przy kapitalizacji kwartalnej, jezeli oprocentowanie
wynosi 12%.

Zadanie 2. Do splacenia jest kredyt w wysokosci 500 PLN miesiecznie (na koniec mie-
siaca) przy oprocentowaniu 17% przez 5 lat (kapitalizacja miesieczna). Nastepnie przez
10 lat nalezy splacaé¢ 1000 PLN rocznie (na poczatek roku) przy tej samej stopie pro-
centowej. Jaka jest wartos¢ biezaca tych platnosci?

Zadanie 3. Istnieje mozliwos¢ zakupu samochodu na raty przy wptacaniu 500 PLN na
koniec kazdego miesiaca przez 3 lata, przy oprocentowaniu 5% (kapitalizacja miesieczna).
Istnieje tez mozliwosé zakupu samochodu za gotéwke. Przy jakiej cenie gotéwkowej zakup
samochodu na raty przestaje by¢ optacalny?

Zadanie 4. (i) Obliczy¢ warto$é¢ biezaca renty w wysokosci A platnej co miesiac (na
koniec miesiaca, kap. miesieczna) w nieskonczonosé, przy oprocentowaniu r. (ii) Obliczyé
wartos¢ biezaca renty platnej przez n lat, przy liczbie platnosci w ciggu roku dazacej
do nieskonczonosci (ptatno$é na koniec okresu, kap. z ta sama czestotliwoscia), przy
sumarycznej wplacie w kazdym roku réwnej B.

Zadanie 5. Na rynku kwotowane sa nastepujace stopy:
— spot L(3M) = 5.00%,
— forward F(3M,6M) = 5.10%, F(3M,9M) = 5.15%, F(6M,1Y) = 5.20%.
Obliczy¢:
(i) stopy spot L(6M), L(9M), L(1Y),
(ii) stopy forward F'(6M,9M), F(9M,1Y),
(iii) czynniki dyskontowe DF(3M), DF(6M), DF(9M), DF(1Y).
Przyjaé, ze 3 miesiace to 1/4 roku.
Zadanie 6. Na rynku kwotowane sa nastepujace papiery skarbowe:
— szeéciomiesieczny bon po 97,

— obligacja kuponowa o kuponie 5.00%, platnym co p6t roku, zapadajaca za rok po
cenie 99,

— obligacja kuponowa o kuponie 5.50%, platnym co roku, zapadajaca za rok i 6
miesiecy po cenie (czystej) 96.75,

— obligacja kuponowa o kuponie 6.00%, platnym co roku, zapadajaca za 2 lata po
cenie 98,

Obliczy¢:
(i) czynniki dyskontowe DF(6M), DF (1Y), DF(18M), DF(2Y),
(ii) stopy R(6M), R(1Y), R(18M), R(2Y),

(iii) stopy forward F*(6M,1Y), F*(1Y,18M), F*(18M,2Y), kapitalizowane w sposob
ciagty.

Przyjaé, ze 6 miesiecy to 1/2 roku.



